[bookmark: _GoBack]Chères étudiantes et chers étudiants, 

Nous connaissons la situation difficile et tout le monde souhaite un retour à la normale, croyez-le bien. 
 
La situation sanitaire actuelle a entraîné un enseignement à distance depuis la fin octobre 2020. Le ministère (circulaire du 22 janvier 2021 et arrêté du 02 février 2021) demande aux universités un retour sur site à 20% de jauge sur l'ensemble de l'université (et non à 50% de jauge comme en septembre). L'Université Paris Nanterre accueille tous les jours  près de 30 000 étudiants sur un même site à la différence d’autres universités avec de plus petits effectifs et/ou sur différents lieux.  

L’UFR SPSE accueille près de 4000 étudiants dans le bâtiment Bianca et René Zazzo (Bat C). Pour des UFR à forts effectifs comme l'UFR SPSE, et compte-tenu de nos locaux, une reprise en présentiel dans ces conditions demanderait que tous les niveaux de la L1 au M2 ne reviennent pas en présentiel (comme au Semestre 1). Cela impliquerait également que certains cours et formations complètes resteraient en distanciel asynchrone avec moins de relations avec l’enseignant et les autres étudiants. 

Nous ne souhaitons pas, par ailleurs, mettre les étudiants et étudiantes dans une situation difficile pour différentes raisons :
· liées à l’accueil : les conditions sur sites seront difficiles avec, par exemple, aucune salle à disposition pour suivre les cours en distanciel et des points de restauration limités.
· liées à la pédagogie : vous pourriez avoir sur la même demi-journée ou journée un cours en présentiel et un autre en distanciel synchrone, et avec des conditions d'accueil dégradées. Nous pensons que cela entraînera de la confusion.
· liées à la condition sanitaire : les conditions de distanciation à faire respecter pour la santé de tous avec des TD à forts effectifs. 

Un certain nombre de réunions et d’échanges se tiennent depuis la rentrée avec les étudiantes et étudiants; ils ont permis d’appréhender des situations diverses : certains expriment le besoin de revenir sur site pour diverses raisons (besoin social, contact avec les enseignants, sortir de l’isolement, souffrance en lien avec la situation actuelle). D’autres souhaitent revenir sur site mais craignent de s'exposer aux virus, certains ne sont plus en capacité de le faire car ils ont rendu leur chambre d'étudiant et ne sont plus en Ile-de-France, d'autres encore nous signifient qu'ils souhaitent reprendre les cours en présentiel, mais pas en demi-groupe de façon alternée etc. 

Un sondage a été proposé afin de mieux comprendre le souhait du plus grand nombre sur les dispositions concrètes de retour à la rentrée du 1er mars. Les résultats sont consultables dans les espaces CEL dédiés (par année). La tendance générale, si l’on considère les différents niveaux Licence et Master, a montré que vous exprimiez plutôt le souhait de ne pas revenir à des enseignements par rotation (une semaine en présentiel en demi-jauge par rotation et une semaine en asynchrone). De façon transversale, un tiers environ des étudiants de licence déclare ne pas pouvoir revenir sur site.
A partir du 1er mars, les enseignements continueront en distanciel (le plus souvent synchrone) afin de favoriser une stabilité pédagogique. Nous envisageons, néanmoins, dans les semaines qui suivront la reprise, que quelques enseignements puissent se tenir en présentiel quand cela est possible (pour les étudiants volontaires et si la situation sanitaire le permet). Nous cherchons également,  à mettre en œuvre un accueil renforcé en présentiel pour les étudiantes et étudiants en Licence et tout particulièrement en L1. Nous vous rappelons qu’ils existent dès à présent du tutorat en ligne pour les étudiantes et étudiants de L1 et L2. 
Sachez que nous sommes quotidiennement au travail pour chercher des solutions et continuer à dispenser des enseignements du mieux que nous le pouvons. 
L’équipe de Direction de l’UFR SPSE




