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Séminaire de recherche Master 1 et 2 : 

Clinique de la périnatalité et psychopathologie de l’enfant : carrefour de l’intrapsychique et l’intersubjectif

Développement psychique précoce – période de latence – groupe thérapeutiques – contre-transfert 

La période périnatale (du désir d’enfant aux quelques mois du bébé) est une période de remaniements psychiques intenses au carrefour des dimensions individuelles et groupales, de la clinique adulte et enfant, des pulsions de vie et des pulsions de mort, de la psyché et du soma. Par sa célèbre formule « un bébé seul n’existe pas », Winnicott place, plus que la construction psychique du sujet, la groupalité comme condition nécessaire à la survie du petit humain. La clinique périnatale oblige le clinicien et le chercheur à s’appuyer sur ses ressentis et son contre-transfert pour entendre et transformer ce qui vient du bébé.  Cette période de vulnérabilité psychique, soumise aux différents changements sociétaux (culturels, politiques, médicaux), est également une période propice et sensibles à l’accompagnement thérapeutique groupale.   
Ce séminaire a pour objectifs de questionner la construction précoce de la vie psychique et ses achoppements au sein des différents groupes dans lesquels évolue le sujet naturels et thérapeutiques. Trois axes sont proposés :
· Le développement du sujet dans ses dimensions intrapsychique et intersubjective. Cet axe concerne les conditions d’émergence de la vie psychique.  Il concerne également les réaménagements psychiques, les bouleversements et les temps de crises au sein du groupe que peuvent représenter par exemple la période périnatale, les premières séparations (la crèche, l’entrée à l’école…). Il s’agit de s’intéresser également au développement de l’enfant en latence et des pathologies de l’enfance, dans ses liens avec la famille et ses pairs.

· Les dispositifs de traitements psychiques. Cette thématique concerne les processus psychiques à l’œuvre dans les dispositifs de soin groupaux, particulièrement adaptés et spécifiques dans la clinique du tout-petit, dans celle des enfants en âge de latence ainsi que des adolescents. Cela concerne tous types de groupes : parents-bébé, de groupes d’enfants, d’adolescents, mais également les groupes menés par une équipe interprétante (co-thérapie, groupe de thérapeutes).
Cela peut également concerner les dynamiques psychiques à l’œuvre dans les institutions, en fonction de leurs spécificités, les situations de supervision…

· Les aspects contre-transférentiels. Ce dernier axe concerne les enjeux transféro-contre-transférentiels et leurs spécificités en périnatalité, dans les dispositifs de groupe ainsi que dans la prise en charge de traumatismes psychiques ; dans leurs aspects corporels et émotionnels. 

Le but de ce séminaire est l’élaboration d’un travail de recherche à partir du choix d’un axe et de l’exploration d’une problématique. Ce travail se fait en appui sur un terrain de recherche clinique (stage ou population générale). La recherche s’inscrira dans une méthodologie qualitative. L’étudiant exposera très régulièrement ses recherches au cours du séminaire, qui aura lieu le jeudi de 13h40 à 15h40 et se déroulera sur les deux années de master. 
Il devra remettre un plan de travail à la fin du premier semestre du M1 et du M2. Un premier document de recherche sera remis en fin de 1 ère année de Master (M1S2). Il donnera lieu à une soutenance. Le mémoire de Master à proprement parler sera remis en fin de 2ème année, regroupant les aspects cliniques, méthodologiques, éthiques et théoriques avec l’articulation entre ces aspects. 
Les étudiants intéressés par ce séminaire devront m’envoyer par mail, quelques lignes de présentation de la thématique qu’ils souhaitent traiter.
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